

冷血、沉默、多疑、自卑、自负…… 悍匪周克华的性格密码

“走错了。”这是周克华的最后一句话。

2012年8月14日，悍匪走到尽头。重庆籍男子周克华，亡命八年，跨三省犯十案，手染十条人命。以“爆头”残忍手法而闻名于世的他，在这天被当场击毙。

“我养他养到这么大，为什么要这样……”精于隐藏的周克华淡化了自己的人生轨迹，就连68岁的母亲陈世珍也对儿子所知不多。冷血、沉默、多疑、懒惰、孝顺，这个中年男人留给人们的有限的信息，粗糙而分裂。



2012年8月13日，重庆沙坪坝步行街，一家商场的电子大屏幕上播放着犯罪嫌疑人周克华的通缉信息。

自负而又自卑，邻居眼中的“沉默少年”

“自负”、“自卑”，在谈到周克华这个对手的性格时，公安部专案组负责人、刑侦专家刘忠义使用了这两个极端的关键词。“周克华的自负源于他的自卑，他的自卑是因为他的成长环境。”

周克华的家庭多少显得另类而压抑：其父亲周正喜本是“城里人”，担任会计工作，据传闻因上世纪60年代生活作风问题被下放农村劳动；其母陈世珍

则是一名离异有两名孩子的妇女。

婚后，周正喜夫妻俩拥有最多的东西是争吵。1970年大年初一，周克华出生在这个穷困嘈杂的家庭。

周家的房子在村边狮子山接近山顶处。现在，这栋房子附近没有邻居，孤零零的。这也正是周家一直以来的交际状态。在那个特殊的年代，周正喜一家在当地毫无地位。村里的红白喜事，周家几乎从不参与。而周正喜结

婚，生子，以及周克华自己结婚、生子，也都未摆酒宴请。

“沉默寡言”是邻居和亲人对周克华最大的印象。其母陈世珍回忆儿子的童年，称其“不抽烟、不喝酒、不打牌，平时没事就喜欢抱本书看”。据称，周克华尤其爱看侦探小说。

沉默的少年在成为杀手之前，如刘忠义所说，有一个“逐渐升级的过程”。

拘留、劳教、负债，平庸却不甘认命

1986年，未考上高中的周克华闲了一年，来到了渝中区牛角沱江家友巴渝建筑公司打工，同年3月，周克华因调戏妇女被治安拘留14天。1987年，回到家乡后，周在井口江边码头给货车上河沙，每天获得二十多元的报酬，持续了4年相对平静的生活。

1991年9月，周在沙坪坝井口半边街蒋云波家盗窃现金120元、粮票100余斤、猎枪一支。两年后，他携枪跑到

武汉，被巡警发现后拒绝缴枪，朝地上射击并逃跑，后被抓获，以妨碍公务在武汉汉南劳教所被劳教两年。

1995年劳教结束后，周克华回到重庆在火车站当搬运工。次年，周克华与前妻徐蓉(化名)结婚。

在即将步入庸常的婚姻生活时，周克华在1997年跑到了云南边境，在文山购买五四式手枪被抓，经妻子缴纳罚款后被释放。

后来，周克华回到重庆的集装箱公司当叉车司机，随后又与妻子共同经营中巴车。2001年底的一场车祸，使周克华面临巨额赔偿。在2002年春节与妻子离婚未遂后，周选择了离家出走。

中国人民公安大学犯罪心理学专家李玫瑾教授说，周克华是个欲望超强的人，现实却使周克华过着平庸的生活，而他不甘于此认命。

不愿别人瞧不起又不想正当劳动，于是劫财

2004年4月22日中午12点，躲债的周克华，以他闻名于世的残忍方式，在重庆扣响了杀人第一枪。

当时，某公司出纳赵峥和会计周光容刚刚在江北区红旗河沟的工商银行取完钱，从台阶上下来10米左右后，周克华从后接近，抵住出纳赵峥太阳穴开枪，赵峥挣扎几下后当场死亡；会计周光容当时正在打电话，子弹打穿手机，从腮帮穿过。

据一位姓龙的市民回忆，周光容站起来后嘴巴和前额血肉模糊，一路滴血向公司走去，一路捂着嘴巴，不断哀号，无法完整吐出一个字。

周克华的初次行凶即已显示他日后一贯的冷静。他不慌不忙掀开米黄色衬衣，将黑色手枪插进腰间的枪套，弯腰捡起女性挎包和纸袋，转身向红旗河沟转盘走去，在钻进转盘地下通道后，突然加速逃跑消失。

周克华犯案的高效与毒辣在之后



2012年8月14日，沙坪坝区童家桥，某皮鞋厂旁的一条小巷，犯罪嫌疑人周克华在这里被重庆警方击毙。警察正在将周的尸体抬离现场。

一再上演，有关“周克华曾经参军/参加特警”的传言不胫而走。8月14日，在周克华被击毙后，长沙专案组介绍，在2004年前，周克华曾在缅甸参加过雇佣军。

冷静、克制、下手凶狠，依靠反复

犯案既满足生活需求也弥补内心自卑自大。至重庆犯案时，警方对周的性格特点已基本掌握。对于周克华犯案动机，刘忠义说，周克华极为自卑的同时，又极为自尊，“不愿别人瞧不起他，又不想正当劳动，于是劫财”。

相关链接

掌握相貌>>

隔排的摄像头

长沙警方在2009年和2010年分别对周克华做过模拟画像。前一次画像上的周克华方脸，平头，戴着墨镜，与重庆警方在2005年的模拟画像极为相似。周克华“平头男”的绰号也正源于此。但在后一次的画像上，周克华摇身一变，成了一个戴着棒球帽，露着刘海的尖下巴男子。

模拟画像的大相径庭给抓捕工作带来巨大困难。2010年10月18日，周克华容貌的头绪终于浮出水面。在长沙市岳麓区光大银行门外购买早餐时，周克华的无伪装生活视频被警方发现，随后警方结合905公共汽车上的视频，顺藤摸瓜最终找到周克华在岳麓区经常光顾的网吧群落。

事实上，从2009年底开始，周克华在岳麓区帅帅网吧、鼎盛网吧等16处网吧陆续上网两年。其对自己容貌及行踪的保护非常小心，不仅在作案时会对面部做遮挡处理，上网时也极为谨慎。每次上机前，都会谨慎地将摄像头拨开，故警方调阅所有的监控录像后，仅在帅帅网吧获得两张视频截图——这并非周克华的疏忽，而是隔排的摄像头拍到了他。

周克华逃离长沙回到重庆后，7月19日，周克华和妻子办了离婚手续。警方后来获得了这本离婚证，在上面他们看到了这张他唯一留下的别扭照片——剪掉了长沙视频截图中的斜刘海，并且“故意抿着嘴”。

尽管如此，它还是发挥了巨大作用。自2005年周克华入狱的照片后，这是警方拥有的第二张清晰正面照。周克华抿着的嘴被技术人员剪掉，换上了入狱时照片的下巴部分。这张合成照于周最后一次犯案后，全国印发近300万份，并最终在8月11日一位市民认出了在大融城附近刚看完电影的周克华。

确定身份>>

周克强——周克华

2011年3月，警方发现了周克华上网的网吧，但从身份证录入系统得到的却是一个叫“周克强”的名字。

周克强确有其人。他其实是长沙的一个摩的司机。某天，周克华在岳麓区找到他，乘车前往二十公里以外的望城区。下车后，周克华递上一张大额钞票，让周克强去破钱，并要求对方把身份证留下抵押。等周克强捏着一把零钱回来时，周克华已经拿着自己的身份证不见踪影。

身份的隐藏成为周克华最后一道护身符。2011年8月、9月间，周克华因父亲去世回家服丧、守灵。他之所以能够安然来去，正是因为彼时的身份信息还未暴露。

2012年1月6日，周克华在南京犯案。这一次，他虽然躲开了警方的搜捕，却栽在了几位市民的视线中。

1月13日中午12点，52岁的刘勇安与往常一样上兴卫山去挖树根做盆景。他上山后发现一棵松树大约有二十多条树枝被砍断，顺着踪迹，刘勇安来到一块长3米、高70厘米的大石头边，只见许多松树根将石头下方盖了起来。

当天，刘勇安先后向邻居关意贵、56岁的严禄荣说起这件事。32岁的关意贵随后上山查看，发现那是一个乱坟堆，而10米远的坟堆左前方有个人，40岁左右，身穿黄格子西服，戴着一顶黑皮帽，帽檐压得很低。两人对视一眼，关意贵继续前行，在一个平坡处，看见地上有个鼓鼓囊囊的黑色尼龙袋，打开一看，是条睡袋。

14日上午，严禄荣和刘勇安再次上山，在那个用松树枝条盖起来的地方，看到一个牛皮纸袋，一副白纱手套，一袋五香牛肉，还有一张1月10日的《参考消息》及一本《轻兵器》，以及几个矿泉水空瓶，还有一个迷彩双肩包。

这些不寻常的物品当即引起严禄荣的怀疑，他们随后报警。大批警察赶到，当晚进行封山，并搜山至15日傍晚。

警方虽未发现周克华，却在现场遗留物中发现了超市购物袋和购物小票。警方随后调取该超市监控资料，掌握了嫌疑人的正面图像，并将这些图像通过视频截图制成了照片，发给民警进行内部掌握，仅供破案时使用。

此外，警方还发现了被掩埋的粪便，及周克华吃剩的食物。通过这些生活垃圾，周克华的DNA被发现。

重庆市公安局沙坪坝公安分局井口派出所之前的排查中，发现辖区有过贩卖枪支前科的嫌疑人员周克华长期不在家，便将其列为重要嫌疑人之一。当地警方提取周克华父母的DNA样本后，与南京警方所获的DNA样本比对相符，就此确定嫌犯是周克华。

(据《南方周末》)